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"Ideea Muzeului nu e scoasă din adâncimea 
cărţilor, ci din sufletul popoarelor, acest izvor bogat, 
elocvent şi nepieritor. Muzeul e arsenalul cel mai 
puternic, cu care îşi apără un popor originea, 
individualitatea şi tot ce a moştenit de la străbuni" 

(Iosif Sterca Şuluţiu) 

Existenţa multimilenară a omului l-a confruntat pe acesta cu două pasiuni 
aparent contradictorii: pe de o parte i-a trezit dorinţa nestăvilită de invenţie, de noutate, 
de proiectare în viitor, iar pe de altă parte l-a determinat să-şi întoarcă privirile spre 
trecut, spre marile experienţe de viaţă şi cultură consumate în epocile istorice revolute. 
Omenirea a ştiut să valorifice cu înţelepciune ambele pasiuni, descifrând totodată calea 
progresului, „exemplele trecutului dovedindu-se mai totdeauna stimulatoare şi bogate în 
sugestii pentru generaţiile tinere"1

• 

Dacă vom coborî pe scara timpului, în sferele intime ale istoriei, vom constata că 
muzeul, ca instituţie de ştiinţă şi cultură, are o tradiţie îndelungată, începuturile sale 
ancorându-se în adâncurile antichităţii. Alături de biblioteci, care au devenit de timpuriu 
trezorierele cuvântului scris, muzeele au apărut din necesitatea firească a conservării şi 
transmiterii din generaţie în generaţie a celor mai valoroase bunuri de cultură şi artă, 
opere în care omenirea s-a recunoscut pe sine în chipul său cel mai nobil. 

Una dintre preocupările vechilor civilizaţii a fost şi cea faţă de vestigiile 
trecutului, prin care „omenirea a învăţat să respecte treptat propriile creaţii artistice şi 

mărturiile istorice"2
, între care Grecia antică ocupă primul loc. Aici găsim acel 

thisaurus, mic monument construit în jurul templelor, care adăpostea şi proteja darurile 
primite care nu erau expuse în templu. În această formă primitivă, incipientă de muzeu 
găsim germenii viitoarei instituţii culturale. Obiectele depozitate aici, în special opere 
de artă, puteau fi admirate de vizitatorii templului doar în schimbul unei mici sume 
oferite supraveghetorilor. 

Aceste obiecte nu erau doar depozitate în aceste thisaurus-uri, ci erau supuse şi 
unor operaţiuni de conservare pentru a li se prelungi existenţa în timp şi pentru a li se 
păstra nealterate caracteristicile proprii. În acest scop erau angajaţi specialişti în 
conservare, cunoscuţii hieropi care, pe lângă lucrările de conservare, mai aveau ca 
atribuţiune şi menţinerea în ordine a colecţiilor existente şi inventarierea fiecărui obiect 
în parte, încă de la intrarea sa în depozit. Aceste înregistrări constituiau adevărate fişe 
modeme ale obiectului, în acestea fiind consemnate denumirea obiectului, materialul 
din care era confecţionat, greutatea, semnele distinctive care ajutau la recunoaşterea lui, 
numele zeului căruia îi fusese adus ca ofrandă, motivul şi împrejurarea donării, numele 
şi locul de origine al donatorului3

. Dar obiceiul tezaurizării operelor de artă nu este 
caracteristic doar grecilor, ci tuturor civilizaţiilor străvechi, cu precizarea că grecii, 
printr-un deosebit simţ al rafinamentului au ajuns primii la conştiinţa valorilor culturale. 

1 Hudson, Keneth, O istorie socială a muzeelor, Sibiu, 1979, p. 5. 
2 Nicolescu, Corina, Muzeologie generală, Bucureşti, 1979, p. 14. 
3 Ibidem. 
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Dacă Grecia antică este iniţiatoarea tezaurizării şi conservării obiectelor de 
valoare, Italia este patria muzeelor şi colecţiilor muzeale în spirit modern. Renaşterea a 
readus respectul pentru antichitatea clasică şi a reaprins interesul pentru arta antică, ceea 
ce a determinat o febrilă colecţionare a vestigiilor greco-romane. Încă din perioada 
Renaşterii colecţiile muzeale ocupau un loc deosebit în cadrul învăţământului artistic, 
fapt care „va genera înfiinţarea galeriilor de pictură şi de sculptură în toată Europa, până 
în secolul al XIX-lea"4

. Tot Italia este locul de origine atât al muzeului istoric, cât şi al 
muzeului de antichităţi şi de ştiinţele naturii, fiind totodată şi sursa principală de 
difuzare în întreaga Europă a ideilor renascentiste. Construcţia de clădiri somptuoase 
care adăposteau colecţiile preţioase este caracteristică secolului al XVI-iea, tot acum 
apărând şi muzeele regale (princiare) în marile capitale europene. 

Această „modă" a deţinerii de colecţii impresionante de obiecte culturale de 
valoare cuprinde mai toate ţările, Franţa urmând îndeaproape Italia, cu sublinierea 
faptului că în Franţa s-a născut ideea de acumulare în muzee de izvoare autentice din 
diverse domenii. 

În secolele următoare, cu predilecţie în secolul al XVIII-lea şi Curtea de la Viena 
este atrasă de febra colecţionării valorilor culturale în propriile reşedinţe. Habsburgii 
sunt cei care pun bazele colecţiilor de artă din Spania. Aici, reşedinţa regală - Escorial -
era concepută în modul antic al academiilor, fiind totodată palat, mănăstire, universitate 
şi spital, ea adăpostind un număr impresionant de picturi flamande, fapt perfect 
explicabil prin stăpânirea habsburgică şi asupra Ţărilor de Jos. A vând în vedere relaţiile 
dintre Viena şi Madrid, precum şi gustul rafinat pentru artă al Habsburgilor, putem avea 
o explicaţie pentru faptul că Viena posedă colecţii celebre de pictori flamanzi şi 

spanioli5
. Aceste colecţii superbe de la Curtea imperială oferă posibilitatea creării unor 

mari galerii de picturi, care se deschid publicului în timpul lui Carol al VI-lea (1711-
1740). Sunt vestite galeriile de tablouri din clădirea Stallburg, cea a vechiului Arsenal, 
precum şi cea din palatul Belvedere, înfiinţată de Iosif al II-iea. 

Dacă mişcarea muzeală europeană era în plin avânt în secolul al XVIII-iea, nici 
Transilvania, parte a Imperiului Austro-Ungar, nu putea rămâne în afara influenţelor 
acestei mişcări culturale. Astfel, la Sibiu ia naştere cel mai vechi muzeu de pe teritoriul 
ţării noastre, înfiinţat de baronul Samuel von Brukenthal, un pasionat colecţionar, care 
în palatul său adăpostea o veritabilă comoară culturală. Dar nici românii din 
Transilvania nu au rămas în afara acestor influenţe ale mişcării muzeale europene. Şi ei 
au învăţat să-şi fructifice cu înţelepciune valorile culturale ale trecutului, colecţionându
le şi apoi expunându-le în clădirea somptuoasă a muzeului naţional românesc, realizată 
abia la începutul secolului XX, cu eforturi uriaşe şi cu aportul întregii colectivităţi 

româneşti din Transilvania. 
Ideea de muze4 naţional românesc a parcurs un drum sinuos, ea dospindu-se în 

timp şi sub auspiciile transformărilor pe care le suporta societatea în devenirea sa. Unele 
particularităţi ale societăţii româneşti transilvănene le-a surprins foarte bine şi le-a 
relevat cu multă claritate Lucian Boia. El consideră că „procesul primei intrări în 
Europa începe să prindă consistenţă în jurul anului 1830"6

. Între 1830-1860 scrierea 
chirilică este înlocuită de scrierea cu caractere latine iar tinerii aristocraţi erau deja 
adepţii modei vestimentare europene. 

4 Ibidem, p. 19. 
5 Ibidem, p. 24. 
6 Boia, Lucian, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Bucureşti , 1997, p. 11. 
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Purtătoarele de progres din prima jumătate a secolului al XIX-iea nu au fost nici 
clasele de jos şi nici burghezia aproape inexistentă, ci tinerii boieri. Aceştia au 
europenizat societatea românească, ei „importând" principalele elemente ale civilizaţiei 
modeme, „de la formele literare până la Constituţie, de la Universitate până la sistemul 
financiar sau la căile ferate„ ."7

. Naţiunea română a preluat modelul corespunzător 
formulei germane deoarece acesta se mula aproape perfect pe profilul psihoetnic al 
românilor, prin insistenţa asupra etnicităţii şi istoriei culturii. „Românii se definesc prin 
originea comună, prin limba unitară, prin istoria împărtăşită, prin spiritualitatea 
specifică. Se înţelege astfel de ce (întocmai ca germanii şi maghiarii) ei nu pot accepta 
disocierea celor de acelaşi neam în naţiuni distincte, pe cei de altă origine şi altă limbă 
(cazul maghiarilor din Transilvania care, la rândul lor, împărtăşind aceeaşi concepţie a 
naţiunii sunt prea puţin dispuşi să se integreze în masa românească)"8 . 

Proiectul de modernizare a societăţii româneşti a fost înfăptuit în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea de către oraşe şi burghezie. Dar să nu uităm că marea 
majoritate a populaţiei româneşti locuia încă la sate iar „modelul românesc" era un 
model predominant rural. Cu toate acestea modernizarea societăţii româneşti are totuşi 
loc, fiind ajutată şi de afirmarea tot mai puternică a ideii naţionale, care determină în 
cele din urmă realizarea faptului că românii erau „o insulă latină într-o mare slavă'', 
înconjuraţi de popoare care aveau propriile lor proiecte naţionale şi care contraveneau 
proiectului românesc. Singura soluţie care le rămânea românilor era modelul francez dar 
care a dat naştere unei contradicţii dramatice şi insolubile: „românii încearcă pur şi 
simplu să se rupă din partea de Europă căreia îi aparţin, navigând în imaginar, spre 
ţărmurile occidentale"9

. Această raportare la modelul occidental a determinat, pe de o 
parte, estomparea naţionalismului iar pe de altă parte, amplificarea sa. În acest context, 
comparativ cu strălucita cultură şi civilizaţie occidentală, vechea cultură românească 
apărea ca o variantă de barbarie orientală. Pentru a contracara această idee care arunca 
cultura românească la limitele inferioare ale culturii europene, românii au susţinut ideea 
conform căreia ei "ar fi posedat cândva atributele esenţiale de civilizaţie cu care se 
mândreşte Occidentul. Le-am pierdut însă pentru că au trebuit să stea timp de secole cu 
mâna nu pe condei, ci pe sabie, pentru a apăra Europa de expansiunea islamică. Jertfa 
lor a contribuit la înălţarea Apusului. Pentru ce au a primi, românii au dat la rândul lor 

· · _„ I O cu pnsosmţa . 
Privit din această perspectivă, muzeul apare ca argumentul cultural şi istoric al 

românilor la atacurile cercurilor antiromâneşti. De aceea, românii, pe lângă faptul că au 
instituţionalizat valorile culturale româneşti, au urmărit şi dezvoltarea culturii deoarece 
"„ .bazată pe ştiinţă, artă şi educaţiune, cultura constituie ultima armă şi cea mai 
puternică care ... conduce popoarele la biruinţă în lupta pentru existenţă şi la realizarea 
aspiraţiunilor lor spre progres. Ca ştiinţă, ea trece din generaţie în generaţie şi, prin 
acumulare, constituie un capital preţios pentru progresul unui popor" 11

• Şi nu trebuie 
pierdut din vedere faptul că "fiecare popor, pe orice grad de dezvoltare s-ar afla, el are 
însuşirile sale sufleteşti, specifice şi originale, care-l disting calitativ de alte 
popoare„ .Oricât ~-ar dezvolta aceste însuşiri speciale prin cultură şi oricât ar fi ele de 
influenţate prin educaţiune, ştiinţă şi artă, ele continuă a rămânea şi în evoluţiunea lor 

7 Ibidem, p. 13. 
8 Ibidem, p. 15. 
9 Ibidem, p. 19. 
10 Ibidem, p. 21. 
11 Antipa, Grigore, Problemele evoluţiei poporului român, 1919, p. 26. 
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specifice şi originale. Cultura unui popor face dar parte din firea sa, ea este naţională, în 
opoziţie cu ştiinţa, care urmărind adevărul - unul şi acelaşi pretutindeni - este 
uni versa! ă" 12

• 

Adept al acestei concepţii este şi Ioan Lupaş care afirmă că "cea mai de 
căpetenie problemă pentru un popor, care vrea să scape de jugul robiei sufleteşti şi 

trupeşti, este să-şi creeze o cultură proprie, cu ajutorul căreia să pună în lucrare toate 
forţele sale intelectuale şi fizice, încătuşate de răutatea vremilor sau amorţite prin o 
îndelungată stare de letargie"13

• Autorul mai afirmă faptul că istoria ne arată că 
începutul oricărei culturi este afectat de influenţele şi împrumuturile străine ale altor 
culturi şi civilizaţii cu care aceasta intră în contact. Dar acestea nu sunt preluate pur şi 
simplu, ci "le transformează, şi imprimându-le notele distinctive ale caracterului său 
naţional, le dă o înfăţişare nouă, originală14 • Dar acest proces transformativ nu este 
posibil decât atunci când poporul asimilator ajunge la conştiinţa de sine. Prin acest 
proces de descoperire de sine poate şi trebuie "să-şi dovedească fiecare naţiune propria 
sa destoinicie culturală, adăugând ea însăşi, din propriile sale comori sufleteşti, măcar o 
singură petricică la edificiul pompos al culturii generale, ca şi cum ar da o dobândă 
pentru inevitabilele împrumuturi străine, cari se întâlnesc la începutul culturii sale"15

. 

Aşadar, aceste influenţe străine de început au drept consecinţă trezirea naţionalităţii 
care, odată apărută, determină crearea unei culturi proprii, dinstinctivă şi totdată 

originală, care prin aporturile sale se constituie ca parte integrantă a culturii universale. 
Importanţa culturii naţionale rezidă în faptul că toate realizările sale, toate 

bunurile culturale, nu se pierd şi nici nu se risipesc "cum se risipesc şi se anihilează, 
bunăoară în luptele politice, atâtea forţe intelectuale şi fizice ale poporului nostru fără 
nici un rezultat sau, în cazul cel mai bun, pentru nişte rezultate de scurtă durată" 16 • 
Pentru crearea şi promovarea culturii naţionale au fost înfiinţate numeroase societăţi 
culturale dintre care cea mai importantă şi cu activitatea cea mai complexă şi 

multilaterală a fost Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura 
poporului român. 

Întemeietorii entuziaşti ai Asociaţiunii şi-au propus mai multe obiective pentru 
înaintarea culturală a poporului român din Transilvania, dar în planurile acestea iniţiale 
nu a fost cuprinsă şi înfiinţarea unui muzeu naţional românesc. Ideea s-a conturat în 
timp, sub impulsul anumitor factori conjuncturali. 

Semne ale unor preocupări oarecum muzeografice au existat încă din prima 
jumătate a secolului al XIX-iea la George Bariţiu, care în 1839 17 evoca anumite 
"vechimi din Transilvania" şi vorbea despre "grosul vandalism al veacurilor trecute" 
care a distrus "o mulţime mare de monumente ... scrise sau zidite din piatră şi metal", în 
timp ce alte "antichităţi" au fost "duse din patria noastră şi aşezate în muzeuri de ale 
ţărilor streine" 18

• Aici, George Bariţiu dă un semnal de alarmă pentru situaţia 
"antichităţilor" din Transilvania care, fie că sunt distruse, fie că sunt scoase din ţară şi 
expuse în muzee străine. Cu toate acestea, uneori "tot mai dă patriotul peste obiecturi de 

12 Ibidem, p. 27-28. 
13 Lupaş, Ioan, Înfiinţarea "Asociaţiunii" şi conducătorii ei, revista "Transilvania'', număr jubiliar 1861-
1911, p. 326. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
17 Foaia pentru Minte, Inimă şi Literatură, 1839, p. 211-215. 
18 Netea, Vasile, Iniţiative şi realizări muzeografice româneşti în Transilvania până la 1918, "Revista 
muzeelor'', nr. 111965, p. 39. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Gherghina Boda-Ghena 849 

acelea păstrate din vechime, cari deşteaptă într-însul sentimentul acel puternic şi dulce 
de a iubi acel pământ, în al cărui sân se află de atâtea sute de ani îngropate oasele şi 
cenuşa strămoşilor săi" 19 • Aşadar, interesul pentru descoperirile arheologice este trezit, 
fiind lansat totodată şi îndemnul de a colecţiona "antichităţi" şi alte obiecte de artă 

alături de "descrierea sistematică a monumentelor patriei noastre". Putem conchide 
astfel că primul pas spre realizarea unui muzeu naţional românesc fusese făcut, chiar 
dacă nu în mod conştient, G. Bariţiu nepropunându-şi acest obiectiv în prealabil. 

Următorul pas în direcţia aceasta este făcut în anul 1860 de un alt intelectual al 
românilor transilvăneni, Ioan Puşcariu, printre altele corespondent al "Telegrafului 
Român" din Ţara Oltului. Acesta, intervenind într-o dispută din presa timpului iscată în 
jurul almanahului literar "Muguri'', apărut la Arad în 1859, prevesteşte Asociaţiunea 
formulând patru propuneri pe care ASTRA le va realiza, atunci când afirmă că "dacă am 
avea nu o academie ca a Ungurilor din Pesta, ci numai o reuniune modestă ca a Saşilor 
din Transilvania, cea pentru cunoştinţa ţării ("Verein fiir Landeskunde"), o reuniune de 
exemplu, pentru cultura poporului român, dacă ne-am aduna sub forma asta legală în 
tot anul odată la Braşov, apoi la Săcele, la Zărneşti, la Făgăraş, la Sibiiu, la Răşinari, la 
Sălişte, la Haţeg şi aşa mai încolo, unde s-ar găsi nişte cuartire modeste pentru 
confluenţii reuniunei, apoi am trece la Lugoj, Lipova, Arad şi mai pe urmă la Cernăuţi şi 
Suceava - dacă din o contribuire ce o ar hotărî statutele s'ar forma un fond pentru o 
bibliotecă română, muzeu român ş.a. - dacă literaţii noştri şi mai ales cei începători, mai 
nainte de a-şi da lucrările lor pe mâna fiilor lui Guttenberg, le-ar aşterne acestei reuniuni 

. . l" - „20 spre o rev1zmre iterara... . 
Aşadar, încă înainte de înfiinţarea ASTREI, Ioan Puşcariu anticipează 4 mari 

realizări ale acesteia prin propunerile sale şi anume: 1) itinerarea adunărilor generale 
anuale; 2) biblioteca Asociaţi unii (1861 ); 3) Muzeul istoric şi etnografic (1905); 4) 
activitatea editorială bogată desfăşurată sub îndrumarea şi controlul secţiunilor 

ştiinţifice-literare sau ale comitetului central al Asociaţiunii21 • 
Un alt intelectual al vremii care susţine ideea muzeului românesc este Timotei 

Cipariu, care tot în anul 1860, în proiectul său de statut al viitoarei societăţi culturale 
care va fi cunoscută sub denumirea de ASTRA, trimis de la Blaj lui Arldrei Şaguna, 
susţine în mod deschis acestă idee. Acest proiect conţinea 24 de puncte, dintre care 
importante pentru studiul nostru sunt articolele 2-3 şi 8, 9 şi 12. Articolul 2 definea 
scopul societăţii, care urma să fie "promoţiunea literaturei române, prin formarea limbii 
ei pe baze naţional-istorice şi prin lăţirea acestei limbi şi literaturii în cercuri mai late în 
patrie şi în afară"22 iar articolul 3 arăta modalitatea de realizare a acestui scop, adică 
prin colecţionarea de cărţi româneşti în manuscris şi tipărite, "opuri" istorice, 
arheologice şi filologice, de arte, antichităţi (obiecte muzeale)2 etc. Articolele 8, 9 şi 12 
se refereau la înfiinţarea unei biblioteci a societăţii, precum şi a unor colecţii muzeale 
care să stea la baza constituirii unui viitor muzeu24

. 

Timotei Cipariu pune astfel, în mod direct şi clar, problema înfiinţării unui 
muzeu naţional românesc. Chiar dacă la începuturile ASTREI înfiinţarea muzeului n-a 

19 Ibidem, p. 211-212. 
20 Lupaş, Ioan, Înfiinţarea Asociaţiunii şi conducătorii ei, "Transilvania", 1911, p. 328-329. 
21 Matei, Pamfil, Astra, Cluj-Napoca 1986, p. 234. 
22 Arhiva "Asociaţiunii", mapa Vl/2/1. 
23 Netea, Vasile, Proiectele de statut ale "Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român,"Revista muzeelor", nr. 3/1970, p. 203. 
24 Arhiva "Asociaţiunii", mapa Vl/2/3. 
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constituit o prioritate, cu timpul a devenit un deziderat naţional, în mod expres spre 
sfărşitul secolului al XIX-lea când condiţiile social-politice ale românilor din 
Transilvania se înăspriseră îngrijorător de mult iar muzeul românesc se transformase 
dintr-un fapt cultural într-unul politic, când devenise argumentul cultural al naţiunii 

române. 
Continuatorul şi susţinătorul ideii muzeului naţional românesc este G. Bariţiu, 

care în 1861, în cadrul "propuseţiunilor" sale (Propuseţiunile dlui George Bariţiu, 

destinate spre a se elabora şi după împregiurări spre a se premia), citite în şedinţa a 
III-a a celei dintâi adunări generale ţinute la Sibiu, la 6 noiembrie, cere înscrierea în 
programul de activitate al Asociaţiunii studierea etnologică şi etnografică a românilor 
transilvăneni, descrierea comparativă a locuinţelor ţăranilor români, a porturilor şi a 
tipurilor româneşti, culegerea de materiale folcloristice, colecţionarea de inscripţii 

. d 25 romane ş1 ocumente etc . 
Trebuie precizat faptul că apariţia muzeului transilvănean în secolul al XIX-lea 

s-a înscris pe coordonatele romantismului, care a îmbogăţit sensurile culturii prin 
cinstirea deosebită acordată culturii populare, tradiţiei artelor şi obiceiurilor distinctive 
ale popoarelor ce vor alcătui însuşi nucleul culturii naţionale, ca forme dinstincte şi 

originale ale spiritului uman. 
Oct. C. Tăslăuanu considera că "faptul că Asociaţiunea de la început şi-a impus 

asemenea probleme grele din domeniul istoriei şi etnografiei dovedeşte că ideea unui 
Muzeu plutea nehotărâtă în minţile întemeietorilor Asociaţiunii"26 . În ciuda acestei 
nedefiniri a scopului realizării unui muzeu românesc, preocupări pentru colecţionarea 
diverselor obiecte muzeale au existat în toţi aceşti ani de început, fapt demonstrat de 
raportul bibliotecarului N. Cristea din anul 1867, pe care acesta îl prezintă în adunarea 
generală de la Cluj. El face referire la existenţa unor colecţii de documente, monede 
antice şi o spadă antică primite în cursul anului 1866, odată cu dăruirea de cărţi pentru 
bibliotecă. Astfel, Asociaţiunea a primit "o colecţiune de documente publice parte 
tipărite parte manuscrise (mai cu sema copii, dintre care unele dau un material preţios 
pentru istorie)" dăruită de consilierul de finanţe Petru Maniu, 4 bucăţi de monede antice 
dăruite de Petru Pop din Alba Iulia, dintre care una de aur şi trei de argint. Urmează o 
descriere amănunţită a celor patru monede, fapt care dovedeşte calităţile de istoric şi de 
muzeograf ale bibliotecarului Nicolae Cristea. Acestor monede li s-au mai adăugat 
două, una de aur şi una de argint, donate de un anume domn Berghenu, tot din Alba 
Iulia. Spada antică a fost dăruită de o persoană care a dorit să rămână anonimă. N. 
Cristea încheie raportul cu atragerea atenţiei adunării generale asupra acelor 
"binefăcători, cari s-au prin dăruire de opuri pentru înmulţirea bibliotecei s-au prin 
dăruirea de alte obiecte, cu încetul vom pune temeiul unui museu de însemnătăţi - spre 
a li se exprima o călduroasă mulţumire şi recunoştinţă"27 • Tot în anul 1868 revista 
"Transilvania" publică o ştire despre o "rară colecţiune numismatică care se face de 
vânzare în Bucureşti". Din considerente filologice şi istorice este publicat extrasul 
catalogului acestei colecţii numismatice, extras preluat din cotidianul "Trompeta 
Carpaţilor". Această informaţie este dată cu scopul de a se putea "câştiga din aceea câte 
o serie de monete şi medalii pentru museele gimnaziilor româneşti din Transilvania şi 

15 Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunii Transilvane pentru literatura rornnă şi cultura 
poporului român, Sibiiu, 1862, p. 106-108. 
16 Tăslăuanu, Oct., C., Muzeul Asociaţiunii„ "Transilvania", număr jubiliar 1861-1911, p. 30. 
17 "Transilvania'', 1868, p. 14 7. 
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Beiuş cum şi pentru asociaţmnea noastră"28 • De aici deducem preocuparea pentru 
achiziţionarea de noi bunuri culturale pentru micul muzeu ce exista pe lângă biblioteca 
Asociaţi unii. 

La adunarea generală de la Gherla din 25-26 august 1868, Yisarion Roman 
propune "tipărirea catalogului cărţilor bibliotecei noastre şi a obiectelor, ce compun 
museul aceleia .. . "29

. Afirmaţia lui V. Roman este prima referire directă la existenţa 
unui muzeu al Asociaţiunii. În anul 1869 numărul obiectelor muzeale (antichităţi) 
sporeşte prin donaţiile dr. Ioan Maniu30

. 

Revista "Transilvania" din anul 1870 publică un articol despre Societatea 
muzeului transilvan din Cluj pe considerentul că "această societate ştiinţifică ... fondată 
numai de câţiva ani, merită atenţiunea noastră nu numai pentru că ... este contemporană 
cu asociaţiunea, ci şi pentru că este patriotică în mai multe înţelesuri, iar încât ea este 
ştiinţifică, nu are, sau încă nu ar trebui să aibe naţionalitate, căci ştiinţa este una în toate 
limbile pământului, în câte domenii se ocupă cu densa"31

. Se face un fel de dare de 
seamă a activităţii acesteia şi a bugetului său, operându-se totodată o comparaţie cu 
Asociaţiunea română. Încheierea este retorică pentru orice cititor". Când locuitorii 
marelui principat al Transilvaniei nu s-ar despărţi şi clasifica după naţionalităţi, nici 
după confesiuni, ci de exemplu numai după posiţiunea lor politică în înţelesul vechi 
feudal, adică în aristocraţie şi democraţie, când apoi ar veni un străin şi ar întreba: Care 
clasă de oameni a fondat muzeul transilvan din Clusiu? Ar fi constrânse a răspunde: 
Aristocraţia. Şi cine a fondat şi susţine asociaţiunea transilvană din Sibiiu? Democraţia. 
Corolariul deducă-şi fiecare lectoriu. Noi din parte-ne susţinem numai atâta că ori-şi 
cum, poporul trebuie să se deştepte şi să facă mai mult pentru sineşi însuşi"32 . 

În adunarea generală ţinută la Năsăud în 1870 este ales ca bibliotecar I. Maxim 
care publică în raportul anual informaţia că "afară de cărţi mai posedă Asociaţiunea mai 
multe bucăţi de stufe de aur, de minerale, de monede şi de nişte lucruri anticuarii, 
însemnate toate cu numirea şi numărul lor într-un registru deosebit"33

. Şi în acest an 
numărul monedelor din colecţia numismatică creşte prin noi achiziţii 34 . Nici în anul 
următor ştirile despre muzeu nu sunt prea numeroase. Astfel, în raportul bibliotecarului 
Creţiu către adunarea generală de la Sebeş din 1872, se precizează: "colecţiunea noastră 
numismatică a sporit în anul acesta în un mod destul de îmbucurător"-'5 iar bugetul 
Asociaţiunii pe 1872/3 prevede 200 fl. "pentru culegerea de obiecte arheologice şi 

numismatice romane din patrie" şi "pentru procurarea de documente istorice 
nationale"36

. 

' În urma celor relatate mai sus putem concluziona că, deşi ideea înfiinţării unui 
muzeu al românilor n-a fost exprimată într-un mod ferm şi direct, această idee a căpătat 
formă şi s-a materializat cu paşi mici, dar hotărâţi. Greutăţile materiale deosebite cu 
care se luptau conducătorii Asociaţiunii nu le permiteau să pună în discuţie o asemenea 
idee, chiar dacă aceasta exista, tăcută, într-un colţ al minţii lor. Abia după trei decenii de 

28 1bidem,p.138 .. 
29 Ibidem, p. 549. 
30 "Transilvania", 1869, p. 22. 
31 "Transilvania", 1870, p. 117. 
31 Ibidem. 
33 "Transilvania", 1871, p. 88. 
34 Ibidem, p. 270. 
35 "Transilvania", 1872, p. 224. 
36 Ibidem, p. 227. 
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existenţă a Asociaţiunii a putut fi pusă în discuţie şi luate măsuri concrete de realizare a 
acestei idei măreţe şi necesare pentru naţiunea română. 

Până în anul 1880, numărul obiectelor de muzeu nu cunoaşte o creştere 

spectaculoasă. Raportul bibliotecarului pe anii 1872/3 şi 1873/4 consemnează că 
"numărul monedelor şi al mineralelor a crescut în această perioadă numai cu 7 bucăţi. 
Colecţiunea noastră numismatică-mineralogică şi de antichităţi numără azi peste tot 48 
bucăţi"37 iar raportul despre activitatea comitetului Asociaţiunii pe anul 1875/6 arată că 
"numărul.. .s-a urcat.. .al colecţiunei numismatice la 76"38

. În anul 1877 "colecţiunea 
numismatică şi de antichităţi constă din 76 diverse bucăţi monete de aur şi argint etc. 
precum şi din alte antichităţi şi pietrii"39

. 

Tot în acest an revista "Transilvania" publică un material scris de G. Bariţiu, 

despre muzeul etnologic universal din Lipsea, întemeiat în anul 1874 "sub auspiciile 
regelui şi ale altor persoane de renume mare"40

. Acest muzeu universal a adunat obiecte 
reprezentative pentru civilizaţia a nenumărate popoare, dar nu numai de la cele 
"civilisate, ci şi de la cele barbare şi chiar de la selbatice"41

• Printre popoarele 
reprezentate în acest muzeu se număra şi poporul "valach", despre care directorii 
muzeului din Lipsea au cerut informaţii de la "literaţii saşilor din Transilvania". Dar la 
îndrumarea predicatorului Enric Neugeboren din Braşov, directorii muzeului au ajuns la 
G. Bariţiu. Românilor li s-au cerut să expună numai costume naţionale. Important este 
faptul că românii au expus obiecte naţionale, care le atestau existenţa şi le recunoşteau 
naţiunea, printre celelalte pof;oare. Anul 1878 îmbogăţeşte colecţia numismatică cu 
"patru monete de bani vechi" 2 oferite de preşedintele Iacob Bologa, crescând totodată 
şi numărul celorlalte obiecte muzeale prin donaţia lui Iosif Hodoşiu constând în 
"patruzeci bucăţi de stampe, tablouri etc."43

• Iar în procesul-verbal numărul 142 I 1878 
se consemnează propunerea Dr. P.A. Alexi de "înfiinţarea unui muzeu pentru 

. . „44 
asociaţmne... . 

Anul 1880 aduce totuşi o propunere concretă. La adunarea generală de la Turda 
din 7-9 august 1880, secţiunea de ştiinţe ale naturii şi matematice, în raportul prezentat 
face următoarea propunere: "Secţiunea pe lângă alte eventuale lucrări a conclus şi 

înfiinţarea unui muzeu istoric-natural în locul reşedinţei comitetului Asociaţiunii. 

Începutul acestuia s-a făcut prin o colecţiune frumoasă de plante, determinate şi 
prevăzute şi cu nomenclatura românească, dăruite de Dr. P .A. Alessi. Apoi propune ca, 
adunarea generală să hotărască de a se adresa un călduros apel către toţi Românii, 
pentru a concurge cu orice contribuiri pentru sporirea acestui muzeu ... "45

. Chiar dacă 
această propunere nu s-a finalizat, intervenţiile din cadrul şedinţelor comitetului central 
sau ale adunărilor generale în favoarea acestor iniţiative au continuat, dar nu în anii 
imediat următori. Tot la acestă adunare se propune şi organizarea unei expoziţii de 
agricultură şi industrie casnică, idee care va fi realizată în anul 1881. 

Acest an aduce şi o îmbogăţire a "antichităţilor" deţinute de Asociaţiune. În 
procesul-verbal al şedinţei a III-a de la Sibiu, din 29 august se consemnează că 

37 "Transilvania", 1874, p. 204. 
38 "Transilvania", 1876, p. 240. 
39 "Transilvania", 1877, p. 221. 
40 Ibidem, p. 274. 
41 Ibidem. 
42 Transilvania", 1878, p. 168. 
43 Ibidem, p. 22. 
44 Ibidem, p. 190. 
45 "Transilvania", 1881, p. 12. 
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"secretariul depune pe masa adunarei o mică colecţiune numismatică de monete, în 
partea cea mai mare din secolii 18-19, de aramă şi 3 de argint, donaţi Asociaţiunii de 
către doi membrii carii vor să rămână cu totul necunoscuţi; face totodată cunoscut că i-a 
promis şi o damă câteva monete vechi, dară şi dumnea-ei voieşte să rămână anonimă"46 . 

A doua expoziţie organizată de ASTRA în 1881, după cea din 1862, nu a readus 
în discuţie ideea înfiinţării muzeului românesc. Cu toate acestea, într-un amplu articol 
"Preumblări prin exposiţiunea română", publicat în mai multe numere ale cotidianului 
"Telegraful Român", D.P. Barcianu aminteşte despre necesitatea unui muzeu: "şi 

aceasta ne aduce la altă idee, a cărei realizare cu timpul o recomandăm cu deosebită 
căldură factorilor competenţi. În Lipsea se află un muzeu etnografic, care pune un 
deosebit preţ pe colecţiunile de îmbrăcăminte din toate părţile lumii, trimiţând agenţi la 
apus şi răsărit, la miazănoapte şi miazăzi spre a colecta îmbrăcăminte caracteristice în 
forme şi desemnuri. În Norimberga există muzeul germanic, care se ocupă între altele 
cu colectarea de tot feliul de ţesături şi mustre de cusături vechi germanice, care 
excelează prin originalitate în forme şi în executare, muzeele de industrie din Viena şi 
din alte cetăţi mari pun pe tot anul oarecari sume în budget pentru cumpărarea de mustre 
originale frumoase de lucruri de mână, eşite din mâinile oamenilor din popor. A 
bunăseamă aceste colecţiuni nu se fac numai din curiositate, din contră ele se fac cu 
scopul de a da impulsuri nouă gustului şi producţiunii, adeseori degenerate prin 
rafineriile unei false culturi. Comorile, cari în această materie, dupăcum ne dovedeşte 
exposiţiunea noastră, zac ascunse în poporul nostru de la sate, ar trebui ridicate, adunate 
în reprezentanţi caracteristici la un loc, ca aşa pe deoparte lucrări originale, frumoase, 
cu stil, să nu de piardă în noianul lucrurilor lipsite de acele calităţi, iar pe de alta să 
contribue la răspândirea cât mai mare a modelelor de gust şi frumuseţă adevărată. 

Folosul unei astfel de colecţiuni inaugurate şi facule cu sistem de vreuna din societăţile 
existente pentru cultura poporului sau de vreuna care se va înfiinţa în un deaproape 
viitor, ar fi de nepreţuit, şi cheltuelile ce le-ar reclama ar fi înmiit răsplătite prein 
rezultatele ce le-ar dobândi producţiunea industrială a poporului"47

. 

D. P. Barcianu sesizează aici importanţa deosebită pe care o reprezintă colecţiile 
etnografice pentru cultura naţională, importanţă pe care alte popoare au constatat-o 
înaintea noastră şi pe care au fructificat-o, creând muzee speciale pentru aceste colecţii 
etnografice. Informaţiile oferite de el au ca scop declarat exemplul de urmat, deoarece la 
sate zace o imensă "comoară" care nu aşteaptă decât să fie scoasă la lumină. 

La ambele expoziţii organizate de ASTRA obiectele expuse au fost înapoiate 
posesorilor lor iar cele donate au fost vândute la licitaţie, sumele astfel obţinute fiind 
adăugate fondurilor Asociaţiunii. Aceste expoziţii au avut rolul unei adevărate şcoli 
practice de muzeugrafie, deoarece prin intermediul lor s-a acumulat o experienţă 

deosebită care va fi folosită din plin la fondarea viitorului muzeu al ASTREI48
. 

Următorul an aduce nu numai o propunere concretă, ci şi realizarea acesteia. 
Eugen Brote, având în vedere faptul că în Sibiu există mai multe reuniuni române care 
nu au un sediu stabil, propune "să se zidească un edificiu propriu, în care toate să se 
adăpostească"49 . Comitetul decide crearea unei comisii de trei membrii - P. Cosma, V. 
Roman, E. Brote - care avea sarcina de a studia această propunere şi de a prezenta un 

46 Ibidem, p. 142. 
47 "Telegraful Român", 1881, p. 402. 
48 Sofronie, Mihai, Muzeul Astrei (1905-1950), Studii şi comunicări, vol. 13, Muzeul Brukenthal 1817-
1967, Sibiu 1967, p. 315. 
49 "Transilvania", 1882, p. 62. 
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raport50
. Acest raport a fost expus în şedinţa din 21 noiembrie, când s-a şi decis 

cumpărarea casei din strada Morii nr. 8. 
Procesul-verbal din 22 decembrie 1882 consemnează că "s-a hotărât a se face un 

apel către publicul din despărţăminte pentru colectarea şi conservarea antichităţilor ce s
ar afla pe acel teritoriu, cu scopul de a le oferi eventual pentru înmulţirea colecţiunilor şi 
a averei Asociaţiunii"51 • Tot în acest an colecţile muzeale sunt îmbogăţite cu "un 
calendariu românesc de la anul 1830 de Ştefan Neagoe; 1 ban vechi de argint de pe 
timpul lui Aurelian, aflat la Veţel; 1 ban vechi de aramă; 3 bani de argint; 1 O bani de 
aramă turceşti şi 1 ban turcesc de argint, donaţi Asociaţiunii de dl Alexandru L. 
Hossu"52

• În raportul bibliotecarului pe anul 1884/5 se pot citi următoarele: 
" ... colecţiunea numismatică şi colecţiunea de antichităţi şi minerale s-a urcat dela 48 la 
70 de bucăţi, mai dăruind în anul acesta dl Aron Nescia din Sibiiu doi bani vechi de 
argint şi dl Vasilie Popoviciu din Reşiţa montană 20 bucăţi de minerale, foarte frumoase 
şi rare"53

. 

Cunoscut fiind interesul lui G. Bariţiu pentru monumente istorice şi antichităţi, 
acesta întreprinde în anul 1887 o călătorie "în interesul sciinţei" la Muzeul istoric şi 

arheologic din Timişoara, făcând cercetări ulterioare şi la muzeele din Deva şi Oradea. 
În urma acestor călătorii Bariţiu publică un material despre cele văzute, în revista 
"Transilvania"54

. G. Bariţiu a avut în vedere şi formarea unui orizont muzeografic cât 
mai larg, urmărind atât principiile de expunere, cât şi valoarea intrinsecă a vestigiilor 
daco-romane şi a inscripţiilor epigrafice. Prin aceste călătorii, Bariţiu dorea adunarea de 
dovezi arheologice în favoarea continuităţii românilor de la nord de Dunăre, având în 
vedere şi etnografia, observând o asemănare a costumului popular românesc cu acela al 
dacilor de pe Columna lui Traian55

. 

Următorii ani nu consemnează nimic deosebit cu privire la starea colecţiilor 
muzeale existente. Abia în 1896, în raportul secretarului C. Diaconovich prezentat la 
adunarea generală de la Lugoj, se arată că după moartea lui G. Bariţiu interesul pentru 
studiile de etnografie şi arheologie a scăzut, ceea ce este un fapt negativ, în detrimentul 
Asociaţiunii şi a hotărârii sale de a crea un muzeu al românilor. Iată ce se spune în acest 
raport: "Studii etnografice şi arheologice numai străinii mai fac în patria noastră 
străveche, şi între străini mai rar amicii noştri; monumentele falnice ale trecutului 
nostru, ba chiar şi admirabilele producte ale industriei noastre naţionale, portul nostru şi 
icoana vetrei româneşti numai în muzee şi colecţiuni străine le găsim şi numai 
Academiei române din Bucureşti este de a se mulţămi, că nu mai avem să căutăm tot în 
mâni străine şi izvoarele noastre naţionale. 

Aceste stări reclamă o acţiune serioasă de sanare şi vor avea să fie pentru viitor 
probleme specială a As'ociaţiunii, care este cel mai chemat factor pentru a pune bazele 
unui Muzeu naţional al Românilor ciscarpatini "56

. Această idee este primită cu multă 
bucurie, dar nu se ia nici o hotărâre în privinţa punerii acesteia în practică. 

În 28 septembrie 1896, Asociaţiunea a cumpărat un teren situat în apropierea 
caselor Asociaţiunii din Sibiu, cu preţul de 22000 fl., în strada Morii nr. 6, de la doamna 

50 Ibidem, p. 150. 
;i "Transilvania", 1883, p. 25. 
52 Ibidem. 
53 "Transilvania", 1885, p. 225. 
54 "Transilvania", 1887, p. 17-22. 
55 Ibidem, p. 75-76. 
56 "Transilvania", 1896, Partea oficială, p. LIII. 
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Maria Weindel. "Pe acel intravilan se aflau nişte hurube, o ferărie şi un fel de grădină 
pustie; iar la fundul grădinei zidul şi valul oraşului"57 . În şedinţa comitetului central din 
4 februarie 1897, s-a numit o comisie formată din E. Brote, P. Cosma, L. Simionescu şi 
I. Sterca Şuluţiu, care să decidă ce să se facă cu acest teren. C. Diaconovich, care de fapt 
lansase ideea zidirii unei "case naţionale" la adunarea generală de la Lugoj, a şi scris un 
amplu articol publicat în revista "Transilvania" din 1897 şi care a fost trimis spre 
publicare tuturor ziarelor româneşti. 

Pentru a nu mai avea surprize ca în anul 1881, comitetul central modifică 
statutele Asociaţiunii, prevăzând, printre alte activităţi şi înfiinţarea de muzee, de 
expoziţii şi alte colecţiuni58 . Modificările prevăzute au fost aprobate mai întâi de 
guvern, apoi de adunarea generală de la Mediaş59 . 

În şedinţa din 1/13 mai 1897 comisia numită a înaintat comitetului central un 
proiect referitor la înfiinţarea "casei naţionale", întocmit de C. Diaconovich, proiect care 
urma să fie prezentat adunării generale de la Mediaş din 1897. Aici însă, acest proiect a 
determinat discuţii divergente. Augustin Bunea dorea ca în loc să se înfiinţeze un 
muzeu, mai bine să se sprijine muzeele gimnaziilor. Această idee şi-a găsit adepţi în 
rândurile membrilor Asociaţiunii, fapt care a determinat împărţirea acestora în două 
tabere. Discuţiile aprinse pe această temă l-au determinat pe deputatul dietal Nicolae 
Şerban să propună amânarea deciziei cu privire la "casa naţională" până la următoarea 
adunare generală. Dar propunerea a fost respinsă, cerându-se votarea nominală a 
proiectului "casei naţionale". În urma votării, preşedintele Ioan M. Moldovan a anunţat 
următoarea decizie a adunării generale: "Pe partea de cătră parc a intravilanului 
Asociaţiunii din Sibiiu, str. Morii Nr. 6, se va ridica o casă naţională, care va cuprinde: 

1. Un muzeu istoric al Românilor din patrie, împreunat cu colecţiuni 

arheologice şi numismatice şi cu o archivă pentru păstrarea documentelor de 
interes pentru istoria română. 

2. Un muzeu etnografic, întocmit cu deosebită considerare la păstrarea 

motivelor naţionale în port şi industria română de casă şi la desvoltarea 
acestui ram al muncii naţionale. 

3. Biblioteca Asociaţiunii, prevăzută cu toate condiţiunile de desvoltare, ce se 
recer pentru o mare bibliotecă naţională. 

4. Birourile Asociaţiunii. 
5. O sală mare, care să poată servi pentru prelegeri publice, conferinţe, 

reprezentaţiuni dramatice şi conveniri sociale. 
6. Localităţi corespunzătoare pentru trebuinţele societăţilor române din Sibiiu. 
Pentru elaborarea unui plan de clădire a case naţionale, Asociaţiunea va face 

apel public la architecţii români şi va publica pentru orientare un plan de situaţiune şi o 
schiţă exactă a intravilanului"60

. Această decizie a însemnat actul de naştere al Muzeului 
Asociaţiunii, acesta intrând în faza materializării sale. 

Dar realizarea practică a acestei idei presupunea existenţa unor fonduri 
considerabile, fonduri pe care Asociaţiunea nu le avea. Acestea urmau să fie obţinute 
din venitul unei loterii, din colecte şi donaţii speciale. Loteria a cuprins şi 

răscumpărarea felicitărilor de Anul-nou. În acest scop s-au făcut apeluri repetate în 

57 'Transilvania'', 1905, p. 165. 
58 Direcţia Judeţeană Sibiu a Arhivelor Naţionale (în continuare DJSAN), Fondul Astra, mapa 113, doc. 
nr. 601, 1897, f. 1. 
59 Ibidem. 
60 "Transilvania", 1897, p. 1 şi urm.; p. 73 şi urm.; Partea oficială, p. 84-85. p. 96, p. 182-197, p. 208-212. 
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revista "Transilvania" ş1 m presa vremii. Astfel, "în vederea acestei aplecări a 
publicului, de a-şi răscumpăra felicitările de Anul nou, subsemnatul Comitet central s-a 
văzut îndemnat a lua însuşi iniţiativa pentru a pune obiceiul felicitărilor în serviciul 
scopurilor culturale urmărite de Asociaţiune şi adresează prin aceasta un călduros apel 
către publicul român, rugându-l să adopte în număr cât mai mare răscumpărările 
propuse şi să doneze sumele de răscumpărare Asociaţiunii noastre pentru alimentarea 
fondului "Casei naţionale"61 • 

După adoptarea deciziei înfiinţării Muzeului românilor şi după apelurile lansate 
în presă, publicul românesc a fost sensibilizat, trezindu-i-se totodată şi sentimentul 
naţional, fapt care a dus la numeroase donaţii în bani şi obiecte, ceea ce a permis 
punerea în aplicare a planurilor în cel mai scurt timp. ASTRA a dus o adevărată 
campanie de lămµrire a populaţiei româneşti asupra necesităţii şi importanţei unui 
asemenea focar de cultură materială. Într-un editorial publicat în revista "Transilvania" 
din anul 1897 se spunea că "orice popor, care pe pământul unde locuieşte are un trecut 
fie cât de modest, care are patrie şi istoria sa naţională, fără îndoială trebuie să aibă şi 
comorile sale naţionale ... Numai noi, românii ciscarpatini, popor autohton în ţara ce o 
locuim, formăm în această privinţă o regretabilă excepţiune, care dacă se poate explica 
în urma vitregiei trecutului nostru, la nici un caz nu se poate scuza pentru prezent, când 
am început a ne valida şi cerem să fim consideraţi de naţiunile conlocuitoare şi de lumea 
mare, element de cultură, ca popor consciu de menţiunea naţională"62 . 

Aşadar, pentru acest ideal măreţ românii s-au mobilizat şi de această dată, ca 
de atâtea ori, în jurul ASTREI, donând fiecare o parte din puţinul pe care-l deţinea. 
Donaţiile au fost făcute de membrii Asociaţiunii, de persoane particulare , cât şi de 
institute de credit (Albina - Sibiu, Oraviciana - Oraviţa, Crişana - Brad, Auraria -
Abrud, Doina - Câmpeni, Cassa de păstrare - Sălişte, Haţegana - Haţeg, Furnica -
Făgăraş, Făgeţeana - Făget, Corvineana- Hunedoara etc). 

În anul 1899 s-au donat următoarele obiecte pentru muzeu: „ 1. Dl Part. Cosma, 
dir. „Albinei'', Sibiiu, 30 monete vechi de argint.; 2. Dl Rubin Patiţa, advocat, Alba 
Iulia, 25 monete, 1 medalie comemorativă, 5 obiecte antice; 3. Dan R. Cordescu, propr., 
Fofaldea, 44 monete vechi; 4. Dr. G. Cosma, adv., Beiuş, 1 costum ţărănesc; 5. Dl. Ilar. 
Puşcariu, archim. Sibiiu, 1 pungă românească din secl. XVIII"63 iar în 1901 au donat 
„1. Dl. Iosif Popescu ... din Reghinul săsesc, 5 obiecte arheologice din bronz găsite în 
cimitirul românesc din Deda, comitetul Mureş ... ; 2. Dl. Patriciu Barbu, adv. În 
Reghinul săsesc, o cămaşă de zale găsită în comuna Mureş- Cuieşd ... ; 3. Dl. Ioan 
Todescu ... din Bucium-Cerb, buzduganul lui Horia, comunicând totodată şi istoricul 
păstrării acestui buzdugan"64

. În anul 1901 se adunaseră, deja, la fondul „Casei 
naţionale" circa 60,000 coroane65

. Fondul de obiecte muzeale a fost îmbogăţit cu o 
„carte de rugăciune a Metropolitului Al. St. Şuluţiu şi o scrisoare din 9 Febr. 1849 a 
generalului Bem cătră Nic. Solomon", donate de Iosif Sterca Şuluţiu, „ ... obiecte 
arheologice, documente istorice şi o colecţiune de minerale, de la Georgiu de Gorog iar 
de la „Georgiu M. Corcheşiu ... mai multe monete vechi de argint"66

. 

61 "Transilvania", 1899, p. 167. 
62 "Transilvania", 1897, p. 1-2. 
63 "Transilvania", 1899, p. 54-56. 
64 "Transilvania", 1901, p. 34. 
65 Ibidem, p. 64-66, p. 211. 
66 Ibidem, p. 64-66. 
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Pentru asigurarea colectionării pieselor pentru viitorul muzeu s-a creat în anul 
1902 0 "Comisiune pentru pro~urarea obiectelor în scopul viitorului muzeu etnografic", 

. M . 67 
având ca preşedinte pe dr. Athanas1e anenescu . . 

În anul 1902, la 19 octombrie, este organizată la Sibiu, de către Reunmnea 
sodalilor şi Reuniunea de agricultură, o expoziţie industrială, eveniment care reprezintă 
0 ocazie foarte bună pentru Asociaţiune să procure „acele obiecte expuse, cari sunt 
producte mai rare şi mai de val~:re ale industriei noast~e de casă sp~e a le ~sig,~ra ~entru 
proiectatul Museu etnografic" . Tot în acest an, Institutul de credit „Albma pnmeşte 
în păstrare şi administrare banii şi valorile Asociaţiunii, fără a percepe nici o taxă. 

Anul 1903 face un nou pas în direcţia construirii muzeului Asociaţiunii prin 
organizarea unui concurs de prezentare de proiecte pentru clădirea acestuia, desfăşurat 
între 9 februarie - 15 martie. Primele trei lucrări urmau a fi premiate cu 1000, 750 şi 
500 coroane 69

. La concurs s-au înscris 25 de proiecte care au fost studiate de o comisie 
constituită , la cererea ASTREI, de către „Societatea inginerilor şi arhitecţilor din 
Austria", membrii juriului fiind consilierul aulic Fr. De Gruber, consilierul suprem 
edilul A. de Wilemans şi arhitectul A. Werner70

. În procesul verbal al şedinţei din 15 
aprilie 1903, secretarul prim prezintă raportul său despre concluziile juriului ales pentru 
"censurarea planurilor Casei naţionale", precum şi câştigătorii premiilor. Astfel, 
„premiul întâi de K 1 OOO - se va plăti architectului Aladar Baranyai din Zagrabia, 
autorul proiectului cu devisa „Pericles"; premiul al doilea de K 750 - architectului 
Marton Ăkos din Budapesta, autorul proiectului cu devisa „Pax"; premiul al treilea de K 
500 - architectului Zoltan Reiss şi Fr. Faludi din Budapesta, autorii proiectului cu 
devisa „Casa naţională" (varianta A)"71

. Toate cele 25 de proiecte au fost expuse, până 
la 26 aprilie 1903, în Sala Festivă a internatului ASTREI pentru a putea fi văzute şi 
studiate de publicul larg, intrarea fiind gratuită72 . 

Lucrările "Casei naţionale" vor fi realizate pe baza proiectului "Pericles" iar 
"lucrarea planurilor definitive şi a deviselor pentru zidirea Casei naţionale" s-au 
încredinţat arhitectului I. Schuschnigg. Acesta a făcut şi schiţa pentru "faţada laterală, 
spre grădina internatului, lucrată în stilul faţadei principale, însă fără ferestre"73

. El şi-a 
luat angajamentul să termine planurile detailate şi devizele lucrării în termen de circa 5 
săptămâni şi "în vederea scopului umanitar cere pentru aceste lucrări şi pentru 
supraveghiarea zidirii o remuneraţie de numai 1,2% ale sumei ce va costa zidirea"74

. Se 
decide totodată "că Museul se va construi dincolo de canal cătră parcul oraşului şi că 
fasadele principale ale zidirilor se vor lucra după proiectul premiat la locul al treilea cu 
devisa "Casa naţională". Zidirea Museului se va prevede şi cu o fasadă laterală cătră 
grădina internatului"75

. Această lucrare a fost estimată la "aproximativ suma de K 100-
120,000"76. 

În privinţa colecţiilor "Museului proiectat au fost augmentate în decursul anului 
trecut atât prin noue contribuiri, cât şi prin unele cumpărări făcute cu ocaziunea 

67 DJSAN, Fondul Astra, pachet 158, doc. nr. 1165, 1903, f. 4. 
68 "Transilvania", 1902, p. 188. 
69 'Transilvania", 1903, p. 24. 
70 "Transilvania", 1903, p. 32. 
71 Ibidem, p. 31. 
72 Analele Astrei, 2, 1903, p. 31, 35-36. 
73 Ibidem. 
74 Ibidem, p. 35. 
75 Ibidem. 
76 Ibidem, p. 89. 
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exposiţiunii aranjate de Reuniunea agricolă din Sibiiu în toamna anului trecut"77 . Ca 
donaţii s-au ~rimit un pistol cu două ţevi de la 1848, 3 blide şi o cănuţă de I 00 de ani, 
monede vechi, o poză originală a lui Avram Iancu, o fotografie a bustului lui Vincentiu 
Babeş, 1 "Penny" englezesc din 1899, un portret al împăratului Traian, 2 medalii de 
br?nz, o faţă .de masă, feţe de perină, o pereche de călţuni de pănură, un brâu, un ştergar 
mic, de la diverse persoane particulare. De asemeni, s-au cumpărat "19 producte ale 
industriei noastre de casă în preţ de K 151, 88"78

• 

Construirea "Casei naţionale" impunea dărâmarea zidului cetăţii, lucru pe care 
primăria l-a acceptat în final, dar cu condiţia suportării tuturor cheltuielilor legate de 
transport, demolare, refacerea trotuarului şi a parcului79

. Întreprinzătorul construcţiei a 
fost arhitectul Gustav Maetz, sub controlul inginerului Iosif Schuschnigg, lucrările de 
scupltură au fost executate de Iosif Schneider din Sibiu iar pictura a fost realizată de 
Iohann Hofrichter fiul, din Reichenau în Boemia80

. Deşi suma iniţială a lucrării a fost 
estimată la 120,000 coroane, aceasta a fost depăşită datorită unor situaţii neprevăzute 
(de exemplu, executarea fundaţiei de beton în loc de cărămidă, datorită infiltraţiilor de 
apă), suma finală ajungând la 158.426.97 de coroane81

. 

Pe frontispiciul Muzeului s-a dorit iniţial aşezarea statuii zeiţei Minerva, dar 
ulterior s-a renunţat la această idee, revenindu-se la planul original şi anume la modelul 
"prezentat de o grupă de 3 figuri, reprezentând geniul culturei la mijloc, o figură de 
bărbat cu acarete agronomice şi industriale deoparte şi o figură de femeie ţinând un 
foliant (instrucţiunea) de altă parte"82

• 

În ciuda situaţiilor neprevăzute care au întârziat terminarea construcţiei la 
termenul stabilit iniţial, aceasta, începută la sfârşitul lunii august 1903, a fost finalizată 
parţial în toamna anului 1904, când mai rămăseseră de executat doar decoraţiunile 
interioare83

. Dar acum urma partea cea mai grea şi anume amenajarea muzeului şi 
înzestrarea lui cu obiecte muzeale. În acest scop, la 1 O martie 1904, secţiunea istorică îl 
însărcinează pe dr. E. Miron Cristea cu elaborarea unui proiect de amenajare a 
muzeului, precum şi cu modalităţile de adunare a colecţiilor şi bunurilor culturale ce 
urmau a fi expuse84

. Proiectul de "Apel" se va numi Puncte de orientare cu privire la 
întemeierea Museului, acesta urmând "a fi publicat şi trimis în despărţămintele 

Asociaţiunii şi tuturor cercurilor şi autorităţilor ce ar putea sprijini Asociaţiunea la 
A tr M 1 ""85 mzes area useu m . 

Apelul, încă de la începutul său, îndeamnă la cunoaşterea de sine, căci "ori-ce 
popor consciu, cu tendinţă de pune temelii tari viitorului său şi de a-şi asigura o 
dezvoltare sănătoasă a individualităţii sale etnice este dator a se cunoaşte pe sine din 
toate punctele de vedere. Fără acest puternic factor al cunoaşterii de sine suntem lipsiţi 
de busola, care să îndrepteze spre o ţintă sigură toate manifestaţiunile vieţii noastre 
publice"86

• Un atare mijloc de cunoaştere de sine este considerat şi instituţia culturală 
care este muzeul. 

77 Ibidem, p. 91. 
78 Ibidem. 
79 Analele Astrei, 6, 1903, p. 185. 
80 "Transilvania'', 1905, p. 165. 
81 "Transilvania", 1905, p. 165. 
82 "Transilvania", 1904, p. 2. 
83 "Transilvania", 1905, p. l. 
84 Ibidem, p. 31. 
85 Ibidem, p. 157. 
86 "Transilvania", 1904, p. 173. 
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Din punctul de vedere al autorului apelului, instituţia muzeală trebuie să se 
dezvolte în două direcţii, şi anume: "Una, care să se extindă asupra trecutului nostru. 
Acest trecut - oricât a fost de vitreg - totuşi cuprinde pentru noi multe momente 
înălţătoare, cari formează nu numai nişte plăcute amintiri, ci mai ales şi un isvor de 
încredere în puterile proprii şi de speranţe în un viitor mai bun ... Deoparte deci trebuie 
să ocupe loc în această secţiune istorică toate obiectele, chemate a ne reaminti momente 
din viaţa bărbaţilor noştri mari şi providenţiali şi din faptele măreţe ale trecutului nostru; 
iar de altă parte trebue să afle aicia loc tot, ce se referă la traiul original şi patriarchal al 
poporului nostru, şi mai ales uneltele, sculele şi obiectele, cari încep a dispăre, făcând 
loc înoirilor influinţate de civilisaţiunea care străbate în cele mai ascunse colţuri ale 
vieţii popoarelor. 

Astfel museul va deveni deoparte un adevărat altar pentru cultivarea 
tradiţiunilor naţionale, un adevărat templu pentru conservarea urmelor despre vechiul 
trai şi despre stadiul cultural al părinţilor şi strămoşilor noştri, şi preste tot pentru 
păstrarea tuturor reliquiilor dela înaintaşi, cari pentru noi trebue să formeze o scumpă 
moştenire. 

Desvoltarea unui popor însă numai atunci este normală şi sănătoasă, când 
înaintarea se basează pe temeliile probate ale trecutului, ţinând cont de toate însuşirile 
sufleteşti şi trupeşti, cari formează ereditatea dela antecesori. În acest scop trebuie deci 
să culegem, să păstrăm încă pănă mai e timp tot ceea-ce este ameninţat să dispară pentru 
totdeauna. Necesitatea devine cu atât mai iminentă, cu cât suntem expuşi la mai multe 
influinţe străine, cari iute corcesc traiul unui popor, aplicat spre imitarea lucrurilor 
observate la străini. 

O a doua secţiune a museului nostru are să ne presenteze o instructivă icoană 
etnografică despre întreaga viaţă actuală a poporului nostru în toţi ramii ei de 
manifestaţiune, scoţând îndeosebi la iveală acele note, cari caracterisează traiul specific 
al poporului românesc, cari formează cuintesenţa individualităţii sale etnice, cu un 
cuvânt toate productele, cari denotă însuşirile sufleteşti şi trupeşti mai marcante ale 
poporului şi manifestaţiunile caracteristice ale cugetării, lucrării şi ale întregei sale vieţi. 
Nu pot fi uitate credinţele, datinile, obiceiurile la ocasii triste şi vesele, cântări, dansuri, 
musică, portul, obiecte de folos, de lux, şi toate particularităţile topografice, de interes, 
fie istoric, romantic etc. 

Cunoaşterea în pături cât mai largi a creaţiunilor spiritului românesc, a 
productelor de industrie şi artă română, nu numai va mări încrederea în puterile şi 

talentele poporului, va deştepta o mândrie naţională, ci - salvând multe dintre 
productele noastre cele mai artistice din gura înstrăinării, - va mijloci, ca - păstrând 

fondul original şi poporal al acelor producte, - să dăm culturii noastre ulterioare o 
desvoltare isvorâtă din pământul propriu, să dezvoltăm şi perfecţionăm productele în 
c: h ~ · 1 l ~ " 87 iorma vec e, m stl u romanesc . 

Se face apoi apel ca "cei-ce posed obiecte de valoare istorică, păstrate din 
trecutul poporului nostru mai apropiat sau mai îndepărtat, să se grăbească deci a le 
depune în acest museu, unde vor deveni aceea-ce trebue să fie: un mijloc de întărire a 
conştiinţei naţionale şi un bun comun al neamului întreg"88

. 

Prin ridicarea Casei naţionale, care includea şi sectorul muzeal, se realiza, după 
îndelungi aşteptări şi mari eforturi materiale şi intelectuale, un vechi vis al românilor 
transilvăneni, şi anume acela de a avea un locaş cultural, numai al lor, în care să-şi 

87 Ibidem, p. 173 174. 
88 Ibidem, p. 174-175. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



860 Proiectul unui Muzeu Naţional Românesc 

păstreze toate comorile cultural-naţionale. Iosif Sterca Şuluţiu, preşedintele 

Asociaţiunii, formula foarte sugestiv importanţa muzeului în viaţa culturală a unui 
popor atunci când afirma că „Muzeul e arsenalul cel mai puternic, cu care îşi apără un 
popor originea, individualitatea şi tot ce a moştenit de la străbuni"89 . După terminarea 
construcţiei Muzeului Asociaţiunii, Cornel Diaconovich a desfăşurat o activitate 
susţinută pentru înzestrarea muzeului cu cele mai reprezentative piese şi pentru 
expunerea acestora conform celor mai ştiinţifice criterii. Pentru realizarea acestor 
sarcini el a făcut o călătorie la Budapesta la începutul lunii ianuarie 1905 pentru 
documentare, primind sfaturi de la domnul Szenmayer, directorul muzeului etnografic90

. 

Pentru achiziţionarea de obiecte muzeale şi pentru întregirea colecţiilor 

existente, tot C. Diaconovich a propus organizarea unei expoziţii etnografice şi istoric
culturale, care avea să se desfăşoare în luna august, la Sibiu. În cadrul regulamentului de 
funcţionare s-a stabilit ca expoziţia să fie organizată în muzeu şi la Şcoala de fete , cu 
participarea românilor din Austro-Ungaria şi a celor plecaţi dincolo de graniţe, cu 
exponate din domeniul industriei, agriculturii, artei şi culturii. La 29 aprilie 1905, C. 
Diaconovich a lansat un apel către români în care explica necesitatea acestei expoziţii: 
„Scopul urmărit cu aranjarea acestei expoziţii este, pe de o parte, prezentarea unei 
icoane cât mai fidele a stărilor, activităţii şi năzuinţelor poporului nostru, care să 

întărească în noi înşine conştiinţa forţelor noastre naţionale şi totodată să impună 

străinilor respectul cuvenit pentru importanţa elementului nostru, iar pe de altă parte, 
întemeierea colecţiunilor Muzeului istoric şi etnografic, pentru care cu o asemenea 
ocazie se va putea aciua, atât prin donaţiuni, cât şi prin cumpărări a unui număr mai 
considerabil de obiecte de interes şi valoare"91

. În urma acestui apel, românii de 
pretutindeni s-au mobilizat cu mândrie naţională, participând la expoziţie 1327 de 
expozanţi cu un număr de peste 9000 de obiecte din diverse domenii de activitate92

. 

Expoziţia a fost deschisă între 19-28 august, toate cheltuielile făcute cu aranjarea 
acesteia fiind acoperite din „preţul de intrare şi din suprasolvirile încassate dela 
vizitatori"93

. 

Pentru viitorul muzeu erau preconizate, conform „punctelor de orientare", două 
secţii mari: secţia istorică şi secţia etnografică.94 . În secţia istorică se dorea gruparea 
tuturor obiectelor „ce se vor afla din trecutul poporului, fie acele pietri, cărămizi antice 
şi de interes, inscripţii, monede, statue, fie arme, scule ale bărbaţilor mari şi vestiţi, 

beliduci, literaţi, poeţi, archierei, conducători politici etc. Fotografii, desemnuri de ale 
locurilor de interes istoric, ruine; casele, unde s-au născut oamenii noştri mari, lucrările 
lor, scrisori, monograme etc. A vând în vedere importanţa bisericii pentru neamul 
românesc, aceasta era reprezentată de numeroase obiecte bisericeşti, sfinte pentru 
trecutul nostru. Secţia etnografică cuprindea obiecte reprezentative pentru casa 
ţărănească, industria de casă, porturile naţionale, obiectele necesare pregătirii mâncării 
sau utilizate în diverse ocazii (naştere, botez, cununie, înmormântare etc.), muzică, 
dansuri, obiecte specifice ocupaţiilor românilor (păstorit, pescuit, vânătoare, minerit, 
agricultură), tipuri caracteristice de români, produse lingvistice etc 95

. 

89 "Transilvania'', 1905, p. 163 
90 Sofronie, Mihai, Muzeul Astrei (1905-1950),„. p. 319. 
91 DJSAN, Fondul Astra, pachet 161, doc. nr. 481, 1905, f. 1-2. 
92 O. C. Tăslăuanu, Muzeul Asociaţiunii, "Transilvania" 1911, p. 468. 
93 Ibidem, p. 469. 
94 ''Transilvania", 1904, p. 175. 
95 "Transilvania", 1904, p. 175-178. 
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Expoziţia etnografică a fost aranjată parţial în clădirea Muzeului, aici ocupând 8 
săli. O altă parte a fost aranjată la Şcoala de fete de alături iar în curtea muzeului a fost 
amenajată o stână originală din localitatea Poiana şi o mină. Pentru a se da mai mult fast 
inaugurării Muzeului Asociaţiunii, cu acest prilej s-au organizat mari serbări cultural
naţionale la care au fost invitaţi români de pretutindeni. Tot acum şi-a convocat 
adunarea generală la Sibiu „Societatea pentru fond de teatru român", condusă de Iosif 
Vulcan, cât şi conferinţa directorilor băncilor române96

. Iar din România au participat 
mulţi entuziaşti, inclusiv marele istoric Nicolae Iorga, care a şi scris un articol despre 
aceste serbări în Foiţa „Drapelului ". 

Serbările de la Sibiu au debutat cu prima şedinţă a adunării generale a 
Asociaţi unii, care a început la ora 1 O 30

, deschisă de Iosif Sterca Şuluţiu, preşedintele 
Asociaţiunii. Acesta a ţinut un discurs emoţionant, vibrant, în care a prezentat 
activitatea Asociaţiunii de la ultima adunare generală, dar în care a şi criticat dur 
"indiferentismul unei însemnate părţi a inteligenţei române"97 faţă de activitatea 
ASTREI. Cu tristeţe se întreabă: "Câţi funcţionari de stat, ingineri, proprietari, 
comercianţi, meseriaşi şi alţi privaţi sunt peste tot, cari ar putea contribui? - n-am putut 
afla. La comune politice şi bisericeşti n-am reflectat. La ţărani tocmai nu. Aceştia sunt 
storşi de multele dări, aruncuri şi alte năcazuri. Cu toate acestea înţeleptul şi inteligentul 
nostru ţăran, unde vede că domnii de român premerg cu bune exemple, contribuie 
bucuros"98

. Acest discurs a încheiat prima şedinţă a adunării generale a ASTREI. 
Inaugurarea Muzeului naţional românesc al Asociaţiunii şi deschiderea 

expoziţiei au fost festiv făcute tot de Iosif Sterca Şuluţiu, care printr-un discurs 
remarcabil a informat auditoriul despre munca sisifică depusă de membrii Asociaţiunii 
pentru ridicarea acestui lăcaş naţional de cultură, aducând la cunoştinţa adunării 

mulţumirea adresată de Maiestatea Sa Regele Francisc Iosif pentru invitaţia făcută de a 
participa la serbarea de inaugurare a Muzeului Asociaţiunii, dar şi "sincerele regrete" că 
nu poate onora invitaţia, reţinut fiind de alte afaceri importante, dar că va fi reprezentat 
de comitele suprem Gustav Thalmann. Şuluţiu remarcă cu regret că în privinţa înfiinţării 
muzeului "ne-am trezit cam târziu, ce-i drept; dar mai bine mai târziu, ca niciodată. Cele 
mai rare obiecte, în decursul seculilor, s-au adunat în Muzeul din Viena şi cel din 
Budapesta, care păstrează rare şi preţioase suveniri artistice şi istorice din Ardeal, 
această ţară atât de bogată în tezaure arheologice. ..Dovadă sunt cele trei "Tabulae 
ceratae" găsite în "Cetatea mare" din "Auraria Daciae", precum au numit Romanii, 
străbunii noştri, Abrudul. Aceste table azi sunt ornamentul muzeului din Budapesta"99

. 

El remarcă că toate popoarele au înfiinţat muzee, parcă prinse de un elan însufleţitor. Şi 
aceasta deoarece "muzeul face cel mai bun serviciu, nu numai poporului căruia îi 
aparţine, ci patriei întregi. Este mijlocul cel mai potrivit pentru a se cunoaşte reciproc 
popoarele ţării" 100 . 

Relatând istoricul locului pe care este amplasat muzeul, Şuluţiu remarcă că acest 
loc "are însemnătatea sa istorică. Multe vieţi omeneşti s-au stins la acest loc şi mult 
sânge a curs. Muzeul acesta e zidit pe ruinile valului zidului, care a servit cetăţenilor, 
începând de la anul 1699, de bastion contra Turcilor şi altor duşmani externi şi 

interni ... La locul acesta ce se numeşte Soldisch, s-a construit zid duplu, pentru că din 

96 'Transilvania", 1905, p. 161. 
97 "Drapelul", 9/22 august 1905, p. 1. 
98 Ibidem 
99 "Transilvania", 1905, p. 163. 
'
00 Ibidem. 
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partea aceasta era cetatea expusă atacului, partea dinspre apus fiind înconjurată de lacuri 
naturale şi artificiale. În timpul ce noi am zidit acest palat s-a săpat la vreo câţiva paşi de 
aici un canal adânc, acolo s-au găsit multe schelete de om, şi un sicriu, sigur osemintele 
ostaşilor căzuţi în luptă" 101 . 

În privinţa obiectelor expuse în muzeu acesta afirmă cu simplitate şi modestie că 
"n-avem monumente de artă, cu cari să ne mândrim; avem însă obiecte, cari vor întări în 
noi înşine conştiinţa forţelor noastre naţionale şi totodată vor impune şi oamenilor de 
specialitate respectul cuvenit pentru importanţa elementului nostru"102

. 

Preşedintele Asociaţiunii îşi încheie discursul cu speranţa că urmaşii, cărora le 
predă această instituţie de cultură, să facă din aceasta un bastion în care "cu armele 
ştiinţei, sub paza legilor, în linişte, departe de zgomotul zilei, în nobila emulaţie cu 
celelalte muzee patriotice, din generaţie în generaţie să-şi apere acest focar cultural, 
unde se vor păstra relicviile trecutului şi creaţiunile sufletului românesc" 103

. 

Despre momentul înălţător patriotic al inaugurării muzeului a scris şi revista 
""Luceafărul", care într-un editorial în trei părţi a relatat despre acest eveniment măreţ 
pentru istoria neamului românesc. Prin cuvinte alese, autorul articolului îi aduce omagii 
sincere Românului, "care cu fruntea lui de slugă aplecată mereu spre ţărână, cu trupul şi 
sufletul ferecat în cătuşele umilinţii şi neputinţii, veacuri de-a rândul şi-a tors tortul 
existenţii în cea mai deplină întunecime - necunoscut de alţii şi străin de sine însuşi"104 , 
pentru care doar "rugăciunea pentru pînea de toate zilele şi pentru iertarea păcatelor era 
singurul prilej de a se citi slovă românească" 105 . Dar în timp acesta a progresat atât de 
mult încât astăzi şi-a ridicat propriul lăcaş de cultură naţională. "Şi cum puteam dovedi 
mai vădit progresul ce-l realizăm, decât zidindu-ne, alături de celelalte insitute culturale, 
un Muzeu Naţional, în care să se păstreze cu pietate toate relicviile suferinţelor noastre, 
tot tezaurul mândriei noastre? Nu era mijloc mai nimerit să întâmpinăm zorile secolului 
nostru, decât înălţând un nou şi durabil altar culturii noastre, la care vom putea învăţa să 
ne cinstim tradiţiile, să ne conservăm cu evlavie toată moştenirea vizibilă, hărăzită de la 
străbuni, să învăţăm a ne cunoaşte individualitatea etnică din prezent, în toate 
manifestaţiunile ei, pentru ca să ştim îndreptarele cari au să ne ducă pe cărările normale 
şi sigure de izbândă în viitor"106

. 

Solemnitatea acestui eveniment a fost întregită de prezenţa celor doi mitropoliţi 
Victor Mihaly de Apşa, însoţit de canonicii dr. Bunea, dr. Marcu şi Ştefan Pop şi Ioan 
Meţianu, însoţit de vicarul dr. Il. Puşcariu 107 

, care prin prezenţa lor au semnificat 
unirea spirituală a tuturor românilor, indiferent de confesiunea căreia îi aparţineau. 

Alături de aceştia, la marile serbări naţionale ale românilor de la Sibiu au mai participat 
şi alte personalităţi ale timpului, cum ar fi comitele Gustav Thalmann, reprezentantul 
ministrului ungar de culte şi instrucţiune publică, I. Drotleff, primarul Sibiului, 
reprezentanţi ai societăţii culturale săseşti „Verein ftir Siebenbilrgische Landeskunde", 
W. Seemayer, directorul muzeului etnografic din Budapesta ş.a. 

După inaugurarea muzeului a urmat un banchet festiv organizat de Ilie Beu în 
„vasta sală „Gesellschaftshaus". A fost bun, elegant şi scump. Au participat 250 de 

101 Ibidem, p. 167. 
102 Ibidem, p. 168. 
103 Ibidem, p. 171. 
104 "Luceafărul", nr. 19/1905, p. 348. 
105 Ibidem. 
106 Ibidem. 
107 "Gazeta Transilvaniei", nr. 174/1905, p. 1 
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persoane ... La orele 4
40 

m. ridică dl. P. Cosma banchetul. Mai observăm că în decursul 
banchetului a concertat taraful lui Braşovean" 108 

. Seara, în sala festivă a Muzeului, a 
avut loc o „serată etnografică" organizată de Tiberiu Brediceanu. Aceasta „a format un 
deosebit punct de atracţie prin tablourile admirabile naţionale, ce s-au înfăţişat ochiului 
privitorului. S-au executat jocuri naţionale româneşti de către perechi îmbrăcate în 
pitorescul nostru costum naţional, s-au cântat din gură şi din fluer doine duioase şi 
cântece vesele şi s-a aranjat şi o frumoasă scenă de şezătoare" 109 

• Deoarece în sala 
festivă nu era loc decât pentru 300 de persoane iar afluenţa de public era nespus de 
mare, serata s-a reluat în ziua de 22 august, în sala mare „Gesellschaftshaus". De 
această dată preţurile biletelor de intrare au fost foarte mici, tocmai pentru a oferi 
posibilitatea unui număr cât mai mare de oameni să vizioneze spectacolul. 

A doua zi, 20 august, a avut loc a doua şedinţă a adunării generale şi s-a deschis 
şi expoziţia pentru publicul vizitator. După amiază s-a desfăşurat şedinţa festivă a 
secţiunilor ştiinţifice-literare, unde s-a distribuit pentru prima dată premiul.. „Andrei 
Mureşan" pentru cea mai bună publicaţie literară din anul trecut. S-au ţinut şi două 

conferinţe publice, una prezentată de Sextil Puşcariu, referitoare la importanţa activităţii 
filologului Timotei Cipariu iar a doua, susţinută de Silvestru Moldovan, referitoare la 
Cheile Turzii. Seara, „Societatea română de muzică" din Sibiu a prezentat la teatrul 
orăşenesc opereta Moş Ciocârlan de Tudor de Flondor, care în urma succesului repurtat 
a fost reluată în alte două seri. 

În zilele de 21-22 august a avut loc adunarea generală a „Societăţii române 
pentru fond de teatru". Acum se face şi inaugurarea scenei din sala festivă a Muzeului 
prin piesa „Fântâna Blanduziei" de Vasile Alecsandri, jucată de o trupă de amatori din 
Sibiu. Această reprezentaţie a fost precedată de un prolog scris de Iosif Vulcan şi recitat 
de Titu Morariu. După prolog, „o ţărăncuţă modestă, cu părul negru, lăsat în voie pe 
tâmple, dulce la vedere şi la graiu, d-şoara Marioara Voiculescu ( marea actriţă de mai 
târziu, n.n.) de la teatrul naţional din Bucureşti rosteşte versurile frumoase ale d-lui Al. 
Davila: „Balada strămoşilor" 110 • 

Datorită marelui succes la public, spectacolul a fost reluat în seara de 25 august, 
în teatrul orăşenesc, aici fiind jucată şi drama italiană în două acte „Necinstiţii", de 
Girolamo Rovette 111

• 

O altă parte atractivă a programului serbărilor naţionale a fost şi concertul 
susţinut de „Societatea corală Carmen" din Bucureşti în sala de la „Unicum", în seara 
zilei de 23 august 112

. Piesele corale, compuse de G. Kiriac, au fost interpretate sub 
bagheta acestuia. Au fost prezentate cam 16 piese , multe ale compozitorilor noştri, arii 
din frumoase opere franceze şi germane, un cor mixt de Lassus şi altul de Gastinel şi 
„Alleluia" din oratoriul Messia de Haendel. Dar cel mai mult au plăcut compoziţiile lui 
G. Kiriac - Morarul, S-a dus cucul, Cântă cucul se roteşte - caracterizate de o suită de 
motive· populare din Ţară în care nu găseşti „nici jalea şi duioşia multă a cântărilor 
ardeleneşti, nici ritmul săltăreţ al celor bănăţeneşti, ci găseşti expresia unui popor destul 
de mulţumit şi împăcat cu soarta ce-i este dată" 113 • 

108 "Drapelul", m. 91/1905, p. 3 
10

9 "Gazeta Transilvaniei", m. 17411905, p. 1 
110 "Gazeta Transilvaniei'', m. 178/1905, p. 1 
111 "Luceafărul", m. 19/1905, p. 375, "Gazeta Transilvaniei", m. 178/1905, p. 1 
112 "Luceafărul", nr. 1911905, p. 372, "Gazeta Transilvaniei", m. 17911905, p. 1 
113 "Luceafărul", m. 19/1905, p. 373-374. 
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În seara de 24 august a avut loc un alt concert, de această dată al tenorului 
Ştefănescu şi al flautistului Millea. Programul festivităţilor nu au înregistrat acest 
punct114

• Tot în cadrul serbărilor s-au desfăşurat o serie de conferinţe publice de un 
interes deosebit. 

Duminică 27 august, oaspeţii au vizitat noua catedrală din Sibiu iar după amiază 
au mers într-o excursie la Sălişte, la care au participat mai multe sute de vizitatori şi 

care a fost extrem de reuşită. „Dl. N. Iorga însuşi, răpit de entuziasmul sincer al celor 
mulţi şi-a ridicat cuvântul şi harul pentru ţărănime, temeiul de existenţă al neamului 
nostru . Sara târziu, întovărăşiţi de urale, ne-am luat rămas bun de la acest sat minunat, 
cu impresia c-am văzut o expoziţie de oameni curioşi, ţărani de salon"115

• 

Serbările naţionale au fost încheiate în ziua de 28 august, zi în care a fost 
inaugurată şi noua şcoală de menaj a „Reuniunii femeilor române din Sibiu" iar seara a 
avut loc balul festiv organizat de un comitet condus de Liviu Lemeny. În această zi 
trebuia închisă şi expoziţia, dar datorită publicului numeros care sosea neîntrerupt în 
Sibiu, comitetul central al Asociaţiunii a decis prelungirea expoziţiei până la data de 
1114 septembrie. 

În urma calculelor făcute cu organizarea serbărilor, a rezultat un profit net de 
3.475, 70coroane116

• Pentru răsplata, mai mult morală decât materială a colaboratorilor 
care au depus eforturi uriaşe la organizarea acestor splendide serbări, comitetul central a 
decis acordarea diplomelor de colaboratori tuturor acelora care şi-au adus aportul la 
bunul mers al serbărilor naţionale. 

Toată această activitate febrilă de pregătire a serbărilor a fost oarecum tulburată 
de două inconveniente: 1 ). Mai multe ziare din România au lansat ştirea falsă că în data 
de 18 august, ziua onomastică a Majestăţii sale, vor fi mari serbări militare în Sibiu şi că 
din 17 august se pregătesc excursii în masă în mai multe oraşe ale Transilvaniei. 
Această ştire a fost dezminţită de Asociaţiune. 2). Venirea cu 2-3 zile mai devreme a 
publicului vizitator în Sibiu, ceea ce a determinat anumite perturbări în privinţa cazării . . 
ş1 a mesei. 

Dar aceste inconveniente nu au putut întuneca cu nimic splendoarea acestor 
serbări naţionale, în care românii sosiţi de pretutindeni, uniţi în cuget , simţiri, limbă, 
tradiţii şi trecut, au demonstrat încă o dată că nişte graniţe trasate arbitrar nu îi vor 
împiedica niciodată pe cei de acelaşi neam să simtă la fel şi să fie, în orice împrejurare, 
părţi ale aceluiaşi întreg. 

Aceste serbări „ne-au arătat nouă şi tuturor celor cu care împreună trăim pe 
pământul acestei patrii străvechi, că zadarnic s-a încercat şi se încearcă din partea celor 
puternici desfiinţarea unui popor, în care veghează neadormită conştiinţa misiunii, 
originii sale şi a dreptului său de a fi şi de a trăi cu limba şi naţionalitatea sa. Şi au mai 
arătat aceste serbări, că cu toate inechităţile, cu toate prigonirile şi asupririle de care au 
avut parte în decursul veacurilor, - poporul român de pe aceste plaiuri n-a putut fi 
înfrânt, s-a susţinut şi a luptat ca un erou pentru bunurile sale cele mai scumpe: limba şi 
legea. 

Virtutea aceasta cea mai nobilă şi mai frumoasă din câte împodobesc naţiunile 
pământului, conştiinţa de sine şi de valoarea sa, i-a ajutat poporului nostru să-şi 

conserve intact caracterul naţional, l-a condus ca un Moise prin întunericul şi sclavia în 

114 "Gazeta Transilvaniei, nr. 17911905, p. 2. 
115 „Luceafărul'', nr. 1911905, p. 375. 
116 „Transilvania", 1905, p. 32 
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care gemuse şi l-a făcut să nu rătăcească, să nu se piardă în taberele altor neamuri mult 
mai norocite de soartă" 117 . 

Participarea masivă a românilor atât la porţile Muzeului, unde erau etalate în 
toată splendoarea lor produsele creaţiei spirituale şi materiale româneşti, cât şi la porţile 
sălilor de spectacole demonstrează indubitabil că românii aveau foarte clară conştiinţa 
faptului că muzeul inaugurat acum, precum şi întreaga sărbătoare le era dedicată. Ei se 
regăseau ca beneficiari şi ca realizatori ai tuturor produselor expuse aici, ca sursă de 
inspiraţie fundamentală pentru creaţiile artistice prezentate în spectacole. 

Aşadar, pentru românii transilvăneni, vara anului 1905 a fost o vară a naţiunii 
române. Sfintei sărbători de Sânta Măria mare i s-a adăugat o altă sărbătoare tot atât de 
sfântă, cea a neamului românesc, a triumfului spiritului naţional în domeniul cultural 
prin construirea "Palatului" Asociaţiunii. Acesta fusese ridicat pentru nevoile lor 
culturale, dar şi pentru "afirmarea potenţialului lor creator, prin propria lor voinţă şi 
strădanie, prin efortul lor material, prin cultivarea ştiinţei de a depăşi greutăţi obiective 
şi obstacole venite din partea neprietenilor sau chiar din interiorul grupului. O astfel de 
realizare nu putea fi înregistrată decât ca o victorie, întâi de toate chiar a românilor 
asupra propriilor temeri şi complexe. La rândul ei, această victorie a fost uşor, şi 

aproape de la sine, convertită într-o sărbătoare naţională' 18
• 

LES PROJETS DE FONDA TION D'UN MUSEE NA TIONAL ROUMAIN DANS 
LES PERIODIQUES DE LA DEUXIEME MOITIE DU XIX-EME SIECLE 

Resume 

Pour les Roumains de Transylvanie le musee represente un argument culturel et 
historique contre les cercles antiroumains. 

Des preoccupations museografiques en Transylvanie nous apprenons a George 
Bariţiu depuis l'annee 1839, a Ioan Puşcariu qui dans un article ecrit en 1860 anticipe la 
societe culturelle ASTRA, en proposant la fondation d'un musee roumain, aussi Timotei 
Cipariu qui dans l'annee 1860, dans le projet de statut de l' ASTRA il a propose le 
fondation d'une bibliotheque de la societe culturelle et egallement des colections 
musealles qui suivra constituer a l'avenir un musee. 

Le musee national roumain de Transylvanie a ete fondu 1' ASTRA dans l'annee 
1905, jusqu'alors toutes Ies etapes de sa naissance en etant contenu dans le revue 
"Transylvanie". 

L'aparition du musee en Transylvanie pendant le XIX-eme siecle, encadre dans 
Ies coordonnees du romantisme qui a enrichi Ies sens de la culture populaire, a tradition 
des artes et des coutumes caracterisques aux peuples qui forment le nucleus de la culture 
nationalle, comme Ies formes distinctives et originalles de l'esprit humain. 

117 „Gazeta Transilvaniei", nr. 179/1905, p. 1. 
118 Ana, Grama, Mulţime de popor la inaugurarea Muzeului Asociaţiunii, 19-28 august 1905, "Revista 
muzeelor", nr. 1-2/2003, p. 98. 
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